

Автор: Людмила Алексеева

Редактор: Вячеслав Шидловский

НАЗВАНИЕ СЕРИИ: Документы и люди

НАЗВАНИЕ СКРИПТА: Документ № 195 МХГ

/о прекращении работы Группы/

О прекращении работы Московской Хельсинкской группы я узнала в Италии, в Беладжио, ^{Там} где как раз тогда собрались ~~швейцарские~~ общественные деятели из 14 стран, чтобы создать международную ^{или} хельсинкскую ~~группу~~. ^{или Комитет.}

Призыв создать такой ~~группу~~ ^{Комитет} (содержался в учредительном документе Московской группы Хельсинки, и совпадение ~~швейцарский~~ прекращения ^{ее} работы с осуществлением этого ее пожелания было ^{бы} ~~принци~~ трагично и нелепо как смерть матери при рождении ребенка. Может быть, стороннему человеку такое сравнение покажется неоправданно сильным, но у меня при ^{этом} известии ~~не было~~ было именно такое чувство; ~~потому что~~ свет померк в глазах - в буквальном, а не в переносном смысле. Беладжио - одно из прекраснейших мест мира, но я не восприняла ^и ни озера, ни гор, ни даже солнца ~~над головой~~ ^{небе.} Московская Хельсинкская группа родилась более шести лет назад - в мае 76 года, и с тех пор участие в ее деятельности стало главным содержанием моей жизни, ее смыслом, ее пафосом. При известии о конце Группы меня пронзила не мысль даже, а просто боль - прежде всего за Юру Орлова - ее создателя. Он за это шестой год ~~был~~ в Пермском лагере, он стал кашлять кровью, а впереди еще 7 лет неволи. Каково ему ~~ид~~ будет узнать такое? И Толя Шаранский об этом узнает, ~~который спянет~~ в Чистопольской тюрьме. И Мальва Ланда - она одна-одинешенька в ~~швейцарской~~ глухой казахской ссылке. И другой ссыльный - Владимир Слепак, он из последних сил ~~швыряет~~ дотягивает свои 5 лет на Алтае. И Таня Осипова с Ваней Ковалевым - молодые, красивые, счастливые своей любовью Молодожены - их развезли за участие в Московской группе по лагерям по крайней мере на пять лет, а если ссылку назначат в разных местах, то они 10 лет не увидят друг друга. ^и Члены Московс-кой

ской Хельсинкской группы группы Виктор Некипелов, Леонард Терновский новский, Феликс Серебров - они сменили ^{все} ~~ее~~, чем их ~~еще~~ наградила худшая судьба, на кошмар советских лагерей, ради того дела, которое делала Московская Хельсинкская группа. Теперь все они узнают, что Группу заставили замолчать. А неволя их будет длиться и станет еще горше.

Но все-таки ^{даже} ~~еще~~ 5 лет назад, в начале 77 года, перед самым арестом, руководитель Московской группы Хельсинки Юрий Орлов писал: "Я счастлив..., что мы все же успели сделать... не так уж мало". Тогда на счету Группы было 16 документов. К моменту прекращения ее работы 6 сентября нынешнего года - 194. Все они - о нарушениях человеческих прав наших сограждан. К каждому члену Московской Хельсинкской группы можно отнести слова Тани Осиповой на суде. Она сказала, что сделала защиту прав человека делом своей жизни, потому что нарушения этих прав приносит человеческие трагедии.

Даже если бы каждый документ группы был посвящен трагедии только одного человеческого существа ^{194 документа Группы} ~~Группы~~ - это уже было бы внушительное собрание трагических фактов. Но среди этих документов немало таких, в которых речь идет о больших массах людей - например, о крымско-татарском народе - это более миллиона людей - и все они без вины виноватые, все лишены возможности жить на родной земле, все под гнетом огульного и вздорного обвинения в измене - даже ~~родившиеся~~ родившиеся после войны.

В других документах Группы речь идет о баптистах, пятидесятниках, адвентистах - их общины объединяют около 2 миллионов ^{верующих} ~~в Советском Союзе~~. Тем из них кто имеет детей, живут в постоянном страхе,

что детей отнимут за религиозное воспитание в семье.

Есть документы Московской Хельсинкской группы о положении советских инвалидов, о крохотности пенсий для нетрудоспособных и для стариков, об использовании в системе народного хозяйства принудительного труда многомиллионной армии заключенных. Ни одна из правозащитных групп, работавших в Советском Союзе, не достигала такого широкого охвата и разнообразия поднятых ~~проблем~~ проблем, как Московская Хельсинкская группа. ~~В~~

Вопреки ^{шумихе} поговорке ~~о~~ ~~соре~~ из избы, Московская группа Хельсинки выносила ~~внешне~~ ~~шумный~~ позорное бесправие советских граждан на всеобщее обозрение, а то ведь накопилось его столько, что живым людям впору утонуть в нем, задохнуться.

Документы Московской хельсинкской группы обращены и ~~внешне~~ к своим согражданам и к советскому правительству, а также к обществу и правительствам стран, подписавших вместе с Советским Союзом Хельсинкские соглашения. Основатели Группы не тешили себя надеждой, что будут услышаны ~~нашими~~ ^{своими} властями или чужими. Более 10 лет до создания Группы правозащитники обращались и в советские инстанции, и к мировой общественности - но отклика не было.

Московская Хельсинкская группа была первой, чей призыв вызвал на ~~Западе~~ Западе ответное движение такой силы, что правительства демократических стран включились в поддержку прав человека в Советском Союзе. Так возникло международное хельсинкское движение, сейчас воплощающееся в создани ^и ~~международной группы~~ ^{20 комиссаров} давления на правительства ~~наших~~ стран, подписавших Заключительный Акт, для соблюдения гуманитарных статей этого документа.

Там что осуществилось
4
это - выполнение самых смелых ожиданий основателей Московской хельсинкской группы. Но именно успешность деятельности Группы вызвала особую ярость советских правителей. Несмотря на чрезвычайно резкие и единодушные протесты с Запада против преследований членов хельсинкских групп в Советском Союзе, преследования начались в самый разгар разрядки - арестом руководителя Московской группы Юрия Орлова. С тех пор преследования хельсинкцев были постоянными. В сентябре этого года дошло до реальной угрозы ареста Софьи Васильевны Калистратовой - 75-летней тяжело больной женщины. Возможно, ярость властей против ~~них~~ *Московской группы Хельсинки* вызвала не только огласка несоблюдения ~~ими~~ гуманитарных статей Хельсинкских соглашений, но собирательная роль Группы - совершенно неожиданный для ее основателей эффект сплочения вокруг нее и восприятие ее лозунгов большинством национальных и религиозных движений, существующих в Советском Союзе. Они подхватили инициативу Хельсинкской группы. Участники национальных движений на Украине, в Литве, Грузии и Армении создали свои хельсинкские группы по аналогии с московской, *все они работали в соответствии с соглашениями* и сотрудничали с ней. ~~Это~~ *Это* связало прежде разрозненные национальные движения как бы в один узел. Прежде, скажем, литовское национальное движение никак не было связано ни с украинским, ни с каким-либо другим - теперь все они сотрудничали с москвичами. То же самое произошло с религиозными движениями. Прежде католики не знали о проблемах протестантов, а православные были изолированы и от тех и от других. Они все установили связи через *с* Московскую хельсинкскую группу и стали возможны *совместные* выступления верующих разных вероисповеданий в защиту их общих интересов.

Деятельность Московской группы Хельсинки оказала большое влияние на народившееся в конце 70-х годов движение за социально-экономические права - это движение приобрело правозащитный характер и тем самым примкнуло к общему мирному противостоянию инакомыслящих.

Жесткие репрессии последних трех лет замедлили ~~эту консоли-~~ ^{эту инициативу} ~~дацию~~, ослабили ~~ее~~, но они бессильны прекратить нравственное сопротивление самодурству властей и борьбу за ~~дешевый~~ человеческое достоинство. ^В В этой продолжающейся борьбе и впредь будет ощущаться вклад, сделанный Московской группой Хельсинки.